

28-ое ЯНВАРЯ 1861 г.

28-ое января 1861-го года—день достопамятный въ исторіи царствованія Императора Александра II. Въ сей день въ Общемъ Собраниі Государственного Совѣта, подъ личнымъ предсѣдательствомъ Государя Императора, приступлено было къ разсмотрѣнію, внесенныхъ по Высочайшему Его Императорскаго Величества повелѣнію, журнала Главнаго Комитета по крестьянскому дѣлу и проектовъ законоположеній объ освобожденіи помѣщицкихъ крестьянъ изъ крѣпостной зависимости.

Его Величество изволилъ открыть это собраніе Государственнаго Совѣта слѣдующими словами:

— „Дѣло объ освобожденіи крестьянъ, которое поступило на разсмотрѣніе Государственного Совѣта, по важности своей, Я считаю жизненнымъ для Россіи вопросомъ, отъ котораго будетъ зависѣть развитіе ея силы и могущества. Я увѣренъ, что вы всѣ, господа, столько же убѣждены, какъ и Я, въ пользу и необходимости этой мѣры. У Меня есть еще и другое убѣжденіе, а именно, что откладывать этого дѣла нельзя; почему Я требую отъ Государственного Совѣта, чтобы оно было имъ кончено въ первую половину февраля и могло быть объявлено къ началу полевыхъ работъ; возлагаю это на прямую обязанность Предсѣдательствующаго въ Государственномъ Совѣтѣ. Повторяю, и это Моя непремѣнная воля, чтобы дѣло это теперь же было кончено. Вотъ уже четыре года какъ оно длится и возвуждается различныя опасенія и ожиданія какъ въ помѣщикахъ, такъ и въ крестьянахъ. Всякое дальнѣйшее промедленіе можетъ быть пагубно для государства. Я не могу не удивляться и не радоваться, и увѣренъ, что и вы всѣ также радуетесь тому довѣрію и спокойствію, которое выказали нашъ добрый народъ въ этомъ дѣлѣ. Хотя опасенія Дворянства, до нѣкоторой степени, понятны, ибо они касаются до самыхъ близкихъ и материальныхъ интересовъ каждого, при всемъ томъ Я не забываю и не забуду, что приступъ

къ дѣлу сдѣланъ бытъ по вызову самого Дворянства и Я счастливъ, что мнѣ суждено свидѣтельствовать объ этомъ предъ потомствомъ. При личныхъ моихъ разговорахъ съ губернскими предводителями Дворянства и во время путешествій моихъ по Россіи, при приемѣ дворянъ, Я не скрывалъ моего образа мыслей и взгляда на занимающій всѣхъ нась вопросъ и говорилъ вездѣ, что это преобразованіе не можетъ совершиться безъ нѣкоторыхъ пожертвованій съ ихъ стороны и что все стараніе мое заключается въ томъ, чтобы пожертвованія эти были сколь возможно менѣе обременительны и тѣгостны для Дворянства. Я надѣюсь, господа, что при разсмотрѣніи проектовъ, представленныхъ въ Государственный Советъ, вы убѣдитесь, что все, что можно было сдѣлать для огражденія выгодъ помѣщиковъ, сдѣлано; если же вы найдете нужнымъ въ чёмъ либо измѣнить или добавить представляемую работу, то Я готовъ принять ваши замѣчанія; но прошу только не забывать, что основаніемъ всего дѣла должно быть улучшеніе быта крестьянъ и улучшеніе не на словахъ только, и не на бумагѣ, а на самомъ дѣлѣ.

„Прежде чѣмъ приступить къ подробному разсмотрѣнію самого проекта, хочу изложить вкратцѣ исторический ходъ этого дѣла. Вамъ известно происхожденіе крѣпостного права. Оно у нась прежде не существовало: право это установлено Самодержавною властью и только Самодержавная власть можетъ уничтожить его, а на это есть Моя прямая воля.

„Предшественники мои чувствовали все зло крѣпостного права и постоянно стремились если не къ прямому его уничтоженію, то къ постепенному ограниченію произвола помѣщичьей власти.

„Съ этою цѣлью при Императорѣ Павлѣ былъ изданъ законъ о трехдневной барщинѣ; при Императорѣ Александрѣ, въ 1803 г., законъ о свободныхъ хлѣбопашцахъ; а при Родителѣ моемъ, въ 1842 г., указъ объ обязаннѣхъ крестьянахъ. Оба послѣдніе закона были основаны на добровольныхъ соглашеніяхъ, но, къ сожалѣнію, не имѣли успѣха. Свободныхъ хлѣбопашцевъ всего немного болѣе 100,000, а обязаннѣхъ крестьянъ и того менѣе. Многіе изъ васъ, бывшия членами Совета при разсмотрѣніи закона объ обязаннѣхъ поселянахъ, вѣроятно, припомнить тѣ сужденія, которыя происходили въ присутствіи самого Государя. Мысль была благая и если бы исполненіе закона не было обставлено, можетъ быть и съ

умысломъ, такими формами, которые останавливали его дѣйствія, то введеніе въ исполненіе этого закона тогда же во многомъ облегчило бы настоящее преобразованіе. Покойный Мой Родитель постоянно былъ занятъ мыслю освобожденія крестьянъ. Я, вполнѣ ей сочувствуя, еще въ 1856 г., передъ коронаціею, бывши въ Москвѣ, обратилъ внимание предводителей Дворянства Московской губерніи на необходимость заняться улучшеніемъ быта крѣпостныхъ крестьянъ, присовокупивъ къ тому, что крѣпостное право не можетъ вѣчно продолжаться и что потому лучше чтобы преобразованіе это совершилось сверху, чѣмъ снизу. Вскорѣ послѣ того, въ началѣ 1857 года, Я учредилъ, подъ личнымъ Моимъ предсѣдательствомъ, особый Комитетъ, которому поручилъ заняться принятиемъ мѣръ къ постепенному освобожденію крестьянъ. Въ концѣ того же 1857 года поступило прошеніе отъ трехъ Литовскихъ губерній, просившихъ дозволенія приступить прямо къ освобожденію крестьянъ. Я принялъ это прошеніе, разумѣется, съ радостью и отвѣчалъ рескриптомъ 20-го ноября 1857 года на имя генераль-губернатора Назимова. Въ этомъ рескрипте указаны главныя начала, на коихъ должно совершиться преобразованіе; эти главныя начала должны и теперь служить основаніемъ вашихъ разсужденій. Мы желали, давая личную свободу крестьянамъ и признавая землю собственностью помѣщиковъ, не сдѣлать изъ крестьянъ людей бездомныхъ и потому вредныхъ, какъ для помѣщика, такъ и для Государства. Эта мысль служила основаніемъ работы, представленныхъ теперь Государственному Совету Главнымъ Комитетомъ. Мы хотѣли избѣгнуть того, что происходило за границею, гдѣ преобразованіе совершалось почти вездѣ насильственнымъ образомъ; примѣръ этому, весьма дурной, мы видѣли въ Австріи, и именно въ Галиції; безземельное освобожденіе крестьянъ въ Остзейскихъ губерніяхъ сдѣлало изъ тамошнихъ крестьянъ населеніе весьма жалкое и только теперь, послѣ 40-ка лѣтъ, Намъ едва удалось улучшить ихъ быть, опредѣливъ правильныя ихъ отношенія къ помѣщикамъ. То же было и въ Царствѣ Польскомъ, гдѣ свобода была дана Наполеономъ безъ опредѣленія поземельныхъ отношеній и гдѣ безземельное освобожденіе крестьянъ имѣло послѣдствіемъ, что власть помѣщиковъ сдѣлалась для крестьянъ тяжелѣе чѣмъ прежнее крѣпостное право. Это вынудило покойного Родителя Моего издать въ 1846 году особыя

правила для определенія отношеній крестьянъ къ помѣщикамъ и въ Царствѣ Польскомъ.

„Всльдь за рескриптомъ, даннымъ генералъ-губернатору Назимову, начали поступать просьбы отъ дворянства другихъ губерній, которымъ были даны отвѣты рескриптами, на имя генералъ-губернаторовъ и губернаторовъ, подобного же содержанія съ первымъ. Въ этихъ рескриптахъ заключались тѣ же главныя начала и основанія и разрѣшалось приступить къ дѣлу на тѣхъ же указанныхъ Мною началахъ. Всльдствіе того были учреждены губернскіе комитеты, которымъ для облегченія ихъ работы была дана особая программа. Когда, послѣ данного на то срока, работы комитетовъ начали поступать сюда, Я разрѣшилъ составить особая Редакціонныя Коммисіи, которая должны были разсмотрѣть проекты губернскіхъ комитетовъ и сдѣлать общую работу въ систематическомъ порядкѣ. Предсѣдателемъ этихъ Коммисій былъ сначала генералъ-адъютантъ Ростовцевъ, а по кончинѣ его графъ Панинъ. Редакціонныя Коммисіи трудились въ продолженіе года и семи мѣсяцевъ и, не смотря на всѣ нареканія, можетъ быть, отчасти и справедливыя, которымъ Коммисіи подвергались, они окончили свою работу добросовѣстно и представили ее въ Главный Комитетъ.—Главный Комитетъ, подъ предсѣдательствомъ Моего Брата, трудился съ неутомимою дѣятельностью и усердіемъ. Я считаю обязанностію благодарить всѣхъ Членовъ Комитета, а Брата Моего въ особенности, за ихъ добросовѣстные труды въ этомъ дѣлѣ.

„Взгляды на представленную работу могутъ быть различны. Потому всѣ различныя мнѣнія Я выслушиваю охотно, но Я въ правѣ требовать отъ васъ одного, чтобы вы, отложивъ всѣ личные интересы, дѣйствовали какъ государственные сановники, облеченные Моимъ довѣріемъ. Приступая къ этому важному дѣлу, Я не скрывалъ отъ Себя всѣхъ тѣхъ затрудненій, которыхъ насы ожидали, и не скрываю ихъ и теперь, но, твердо уповая на милость Божію и увѣренный въ святости этого дѣла, Я надѣюсь, что Богъ насы не оставитъ и благословитъ насъ кончить его для будущаго благоденствія любезнаго намъ Отечества. Теперь съ Божіею помощью приступимъ къ самому дѣлу“.

Государственный Совѣтъ, въ Общемъ Собраніи, выслушавъ съ глубочайшимъ благоговѣніемъ слова Его Императорскаго Величества и принявъ къ точному исполненію Высочайшую Его

волю, въ томъ же засѣданіи приступилъ къ подробному обсужденію первыхъ 20-ти статей проекта Общаго Положенія о крестьянахъ, выходящихъ изъ крѣпостной зависимости.

Первые двѣ статьи этого проекта: 1, объ отмѣнѣ крѣпостнаго права на крестьянъ, живущихъ на помѣщицкихъ земляхъ; и 2, о дарованіи симъ крестьянамъ правъ свободнаго сельскаго состоянія, оставлены безъ измѣненія.

Будущей исторіи освобожденія сельскаго населенія въ Россіи пѣтъ крѣпостнаго состоянія принадлежитъ изложеніе всего хода разсмотрѣнія этого вопроса въ высшемъ законодательномъ учрежденіи. Не касаясь этого здѣсь, мы считаемъ себя счастливыми, что можемъ привести достопамятныя слова Того, Державною волею которого свершилось это величайшѣ въ XIX вѣкѣ преобразованіе. Въ этихъ словахъ заключается весь очеркъ возникновенія и осуществленія святой мысли освобожденія крестьянъ въ Россіи.

Въ Общемъ Собраниі Государственнаго Совѣта присутствовали, 28-го и 29-го января, 1—4, 6—11, 13 и 17 февраля 1861 г.. нижеслѣдующіе его члены:

Графъ Блудовъ.—Великій Князь Константинъ Николаевичъ.—Великій Князь Николай Николаевичъ.—Великій Князь Михаилъ Николаевичъ.—Принцъ Петръ Ольденбургскій.—Графъ Нессельродъ.—Графъ Петръ Паленъ.—Графъ Рибопьеръ.—Князь А. Меншиковъ.—Графъ Клейнмихель.—Графъ Бергъ.—Графъ Владимиръ Адаербергъ.—Князь Павелъ Гагаринъ.—Александръ Кочубей.—Графъ Андрей Шуваловъ.—Сергій Іоанскій.—Баронъ Николай Корфъ.—Графъ Сумароковъ.—Графъ С. Строгановъ.—Николай Сухозакетъ.—Александръ Танѣевъ.—Густавъ Гасфорть.—Баронъ Медестъ Корфъ.—Баронъ П. Мейendorfъ.—Василій Меликовъ.—Ф. Литке.—Графъ Панинъ.—Князь В. Долгоруковъ.—Михаилъ Муравьевъ.—Федоръ Прянишниковъ.—Н. Бахтынъ.—Абраамъ Норовъ.—Графъ Арифельтъ.—Константинъ Чевкинъ.—Князь Александръ Горчаковъ.—Баронъ Врангель.—П. Брокъ.—Н. Аниенковъ.—Евграфъ Ковалевскій.—Александръ Княжевичъ.—Павелъ Игнатьевъ.—Баронъ П. Рокасовскій.—Тымовскій.—Левъ Сенинъ.

Сирѣпиль журналы Совѣта Государственный Секретарь В. Бутковъ.

По разсмотрѣніи Государственнымъ Совѣтомъ всѣ вышеназванные проекты законоположеній о крестьянахъ—Высочайше утверждены 19-го февраля 1861 г.

Въ этотъ же незабвенный день послѣдовалъ на имя бывшаго Предсѣдателя Главнаго Комитета по крестьянскому дѣлу нижеслѣдующій Высочайший раскриптикъ¹⁾:

¹⁾ «Сборникъ правительства, распоряженій по устройству крестьянъ». Изд. 1862 г., томъ II, часть I, стр. 22—23.

Его Императорскому Высочеству Великому Князю
Константину Николаевичу.

«Ваше Императорское Высочество! Подписьав сего дня Манифестъ о дарованиі помѣщичіимъ крестьянамъ правъ состоянія свободныхъ сельскихъ обывателей и утвердивъ разсмотрѣнныя сначала, въ бывшемъ подъ предсѣдательствомъ Вашимъ Главномъ Комитетѣ по крестьянскому дѣлу, а потомъ въ Государственномъ Совѣтѣ, общія и мѣстныя Положенія и Правила, относящіяся къ крестьянамъ и дворовымъ людимъ, вышедшими изъ крѣпостной зависимости, Я, и по влеченію сердца, и по долгу Моему, желаю въ этотъ самый достопамятный для Россіи день изъявить Вамъ Мою живѣйшую и глубокую признательность за точное, скорое и вполнѣ Моей волѣ и Моямъ ожиданіемъ соотвѣтствующее окончаніе сего государственного дѣла. Съ самаго назначенія Вашего, 15-го іюля 1857 года, членомъ Комитета, учрежденного для предпринимаемаго преобразованія, Вы принимали безпрерывно дѣятельнѣйшее участіе во всѣхъ оного дѣйствіяхъ, и по окончаніи, въ октябрѣ 1860 года, состоявшими при семъ Комитетѣ Редакціонными Комисіями порученныхъ имъ работъ, призываю Главный Комитетъ къ подробному представленныхъ ими проектовъ разсмотрѣнію, Я, по особому Моему Вамъ довѣрію, назначилъ Ваше Высочество предсѣдательствующимъ въ семъ Комитетѣ. Вы вполнѣ оправдали сіе довѣріе. Глубоко, тщательно изучивъ все относящееся къ важнымъ разнообразнымъ вопросамъ, должностновавшимъ возникнуть при обсужденіи какъ сихъ предначертанныхъ уже, такъ и могущихъ служить къ ихъ усовершенствованію мѣръ, Вы, съ пламеннымъ ко благу общему усердіемъ, посвящали ежедневно трудами въ Главномъ Комитетѣ всѣ Ваши усилія, все Ваше время и, безъ сомнѣнія, благодаря въ особенности Вамъ, подробное разсмотрѣніе сего обширнаго дѣла во всѣхъ его частяхъ, исправленіе и дополненіе проектовъ, разрѣшеніе всѣхъ представлявшихся при томъ сомнѣній, напоенецъ, и составленіе нѣсколькихъ новыхъ Положеній приведены къ окончанію въ назначеннное Мною время. За сіи доказательства неутомимой, пріимѣрной дѣятельности Главнаго по крестьянскому дѣлу Комитета, Я поручаю Вашему Высочеству передать членамъ оного Мою искреннюю благодарность. Я не забуду и со Мною, конечно, вся Россія не забудетъ, какъ дѣйствовали въ семъ важномъ случаѣ Ваше Императорское Высочество и всѣ прочие члены Главнаго Комитета. Будущее извѣстство единому Богу и окончательный успѣхъ предпринятаго великаго дѣла зависить отъ Его Святой, всегда благостной

воли. Но Мы можемъ нынѣ же съ спокойною совѣтствомъ сказать себѣ, что Нами употреблены для совершения онаго всѣ бывшія во власти Нашей средства, и съ смиренiemъ уповать, что покровительствующее любезному Нашему отечеству Пророчество благословить исполненіе Нашихъ намѣреній, коихъ чистота Ему извѣстна.

„При утверждении предположенийъ объ отменѣ крѣпостной зависимости помѣщичьихъ крестьянъ и дворовыхъ и объ устройствѣ ихъ быта, Я призналъ необходимымъ принять мѣры къ устройству всего вообще сельского состоянія на общихъ и единообразныхъ началахъ. Для сего Я учрѣжаю особый, подъ Моимъ непосредственнымъ вѣденіемъ, Комитетъ, въ который назначаю Ваше Императорское Высочество членомъ и предсѣдательствующимъ. Не сомнѣваюсь, что Вы, зная Мои по сему предмету мысли и желанія, съ обычнымъ Вашимъ неохлаждаемымъничѣмъ усердіемъ, дѣятельно приступите къ трудамъ по сему новому, но имѣющему тѣсную связь съ довершеннымъ уже, дѣлу.

„Пребываю навсегда

На подлинномъ Собственному Его Императорскаго Величества рукою написано:

„Душевно Васъ любящій и благодарный АЛЕКСАНДРЪ“.

Санктпетербургъ.

19-го февраля 1861 года.

По обнародованіи законоположеній о крестьянахъ во всей Россіи, Государь Императоръ, въ день Своего рожденія, 17-го апрѣля 1861 г., выразилъ Высочайшую признательность С. С. Ланскому и всѣмъ членамъ губернскихъ дворянскихъ комитетовъ и общихъ комиссій.

Вотъ этотъ достопамятный актъ:

¹⁾ Сергей Степановичъ Ланской род. въ 1787 г. Въ 1808 г. камер-юнкеръ; въ 1817—1823 гг. въ сенатѣ за оберъ-прокурорскимъ столомъ, потомъ директоръ Комиссіи погашенія долговъ. По выходѣ въ отставку,—два трехлѣтія прослужилъ по выборамъ судью Московскаго Совѣтнаго Суда. Въ 1830 г. поступилъ вновь на госуд. службу. Назначенъ губернаторомъ въ Кострому, потомъ переведенъ во Владимиръ; въ 1834 г. сенаторъ, а въ 1889 г. почетный опекунъ Спб. Опекунскаго Совѣта. Въ 1850 г. назначенъ членомъ Госуд. Совѣта, а въ 1855 г.—министромъ внутреннихъ дѣлъ. Умеръ 26-го января 1862 г.

Поправка: На стр. 330-й строка 9-я снизу, напечатано: кн. П. П. Гагаринъ—читай: гр. В. Н. Панинъ.

Министру Внутреннихъ Дѣлъ (С. С. Ланскому) ¹⁾.

«Сергій Степановичъ. Утвержденныя Мною законоположенія о крестьянахъ, вышедшихъ изъ крѣпостной зависимости, нынѣ уже повсемѣстно обнародованы и приняты всѣми сословіями съ тѣмъ чувствомъ преданности и довѣрія къ Престолу, которое всегда отличало любезный сердцу Моему народъ Русскій. Воздавая должное благодареніе Небесному Промыслу за сей новый знакъ Его къ намъ милости, Я съ удовольствіемъ обращаюсь и ко всѣмъ принимавшимъ дѣятельное участіе въ приготовительныхъ по сему дѣлу трудахъ.

«Первое онымъ основаніе положено учрежденными, по Моему повелѣнію, Губернскими Дворянскими Комитетами и Общими Коммисіями. Дѣйствуя съ безкорыстнымъ, постояннымъ усердіемъ, сіи Комитеты и Коммисіи, въ весьма краткое время, обсудили и разяснили, во всѣхъ отношеніяхъ, представлявшіеся ихъ сужденію вопросы, успѣли собрать необходимыя—для предначертанія новаго устройства быта выходящихъ изъ крѣпостной зависимости крестьянъ и дворовыхъ людей—свѣдѣнія, извлеченные изъ мѣстныхъ наблюденій, и замѣчаніями своими, основанными на практикѣ приобрѣтенномъ знаніи, дали возможность, обнаживъ во всей полнотѣ предлежащей окончательному разсмотрѣнію, столь же обширный, сколько и важный предметъ, установить порядокъ, равно безошибочный и въ исполненіи удобный, какъ для землевладѣльцевъ, такъ и для жительствующихъ въ ихъ имѣніяхъ крестьянъ и дворовыхъ.

«Вамъ, какъ тому изъ Министровъ Мояхъ, коему вѣрено непосредственное вѣденіе дѣлъ Дворянскаго сословія, поручаю объявить предсѣдателямъ и членамъ Комитетовъ и Общихъ Коммисій Мое особенное благоволеніе за полезное ихъ содѣйствіе въ столь важномъ и представлявшемъ столь много трудностей государственномъ дѣлѣ. Да перейдутъ въ потомство имена вѣрныхъ Мнѣ въ этомъ дѣлѣ сподвижниковъ!

Пребываю вамъ навсегда благосклонный «АЛЕКСАНДРЪ».

Въ Санктпетербургѣ.
17-го апрѣля 1861 года.

¹⁾ См. «Сборникъ правит. распор. по устр. крестьянъ». Спб., изд. 1862 г., томъ II, ч. 1, стр. 24.